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Аннотация. Пандемия COVID-19 быстро распространилась по всему миру и оказала значительное 
воздействие на изменение социальных практик повседневного поведения и межличностной комму-
никации людей. В России одним из лидеров по числу инфицированных COVID-19 стала Московская 
область. Поэтому в фокусе данного исследования находится отношение учащейся молодежи Москов-
ской области к массовой вакцинации от коронавируса как мере, направленной на противодействие 
распространению коронавирусной инфекции в Подмосковье. Выводы исследования базируются на 
результатах анкетного опроса более 2600 представителей учащейся молодежи Московского региона, 
проведенного в декабре 2021 года. Анализ результатов исследования показал, что более половины 
опрошенных относятся к массовой вакцинации россиян от коронавируса в целом отрицательно. Более 
1/4 части опрошенных пока не готовы делать прививку ни при каких обстоятельствах. Подавляющее 
большинство респондентов оказались солидарны с мнением о том, что решение о вакцинации – лич-
ное право каждого человека. В то же время половина опрошенных согласны с мнением, что недопусти-
мо убеждать людей не вакцинироваться от COVID-19. 
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Abstract. The COVID-19 pandemic has rapidly spread around the world and has had a significant impact 
on changing the social practices of everyday behavior and interpersonal communication of people. In 
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Russia, the Moscow region has become one of the leaders in the number of people infected with COVID-19. 
Therefore, the focus of this study is the attitude of the inhabitants of the Moscow region to mass 
vaccination against coronavirus, as well as the attitude to self-isolation as measures aimed at countering 
the spread of coronavirus infection in the Moscow region. The conclusions of the study are based on 
the results of a questionnaire survey of more than 2600 residents of the Moscow region, conducted in 
December 2021. An analysis of the results of the study showed that more than half of the respondents are 
generally negative about the mass vaccination of Russians against coronavirus. More than a quarter of 
respondents are not yet ready to be vaccinated under any circumstances. The vast majority of respondents 
were in solidarity with the opinion that the decision to vaccinate is the personal right of every person. 
At the same time, half of the respondents agree that it is unacceptable to convince people not to get 
vaccinated against COVID-19. 

Keywords: COVID-19 pandemic, self-isolation, mask regimen, vaccination, self-treatment, ways to 
combat coronavirus infection.
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Введение
Пандемия COVID-19 стала серьезным вызовом для всего человечества [1]. На 1 декабря 

2021 года число зафиксированных в мире случаев заражения коронавирусом превысило 
263 млн, умерли более 5 млн 267 тыс. человек [17]. В России общее количество случаев  
заражения коронавирусом составляло на тот момент более 264 млн 913 тыс., число умерших 
с коронавирусом пациентов составило более 276 тыс. [10].

Государства использовали разнообразные антиковидные меры, в том числе: пере-
ход учебных заведений на онлайн-обучение, перевод сотрудников на удаленную работу,  
закрытие баров и ресторанов, введение запрета на проведение массовых мероприятий. Во 
многих странах был введен жесткий локдаун (строгая изоляция) [11]. 

Влияние пандемии COVID-19 на разные сферы жизни общества очень быстро ста-
ло предметом научной рефлексии в рамках социально-гуманитарного дискурса. Так,  
Ю.Г. Волков и В.И. Курбатов попытались обобщить, систематизировать и проанализировать 
отечественные и зарубежные сценарии и тренды развития мира после завершения эпидемии 
COVID-19. Авторы полагают, что одной из самых актуальных проблем посткоронавирусного 
мира станет проблема безопасности, включающая в себя продовольственную, социальную, 
медицинскую и биологическую безопасность [4].

Центром социологии молодежи РАН в период первой волны пандемии COVID-19 было 
проведено исследование, направленное на выявление общего и особенного в отношении 
молодых россиян к пандемии и к своему здоровью в сложившихся условиях. Согласно ре-
зультатам исследования существуют отличия в смысловом восприятии молодыми женщи-
нами и мужчинами ценности здоровья. Молодые женщины оказались менее прагматич-
ны в отношении здоровья. Они продемонстрировали повышенную тревожность в связи  
с опасностью заразиться наряду с безразличием к соблюдению антиковидных мер. Общим 
для обеих гендерных групп стала низкая готовность к ранней диагностике вируса и нежела-
ние принимать участие в широких профилактических мероприятиях [5]. 

Авторы статьи «Причины игнорирования вакцинации от COVID-19 в России: статистиче-
ский анализ» рассматривают основные причины игнорирования вакцинации от COVID-19 в 
России и факторы, повлиявшие на отсутствие желания вакцинироваться. Опрос показал, что 
население достаточно лояльно относится к вакцинации против разных инфекционных за-
болеваний, но именно вакцинация против COVID-19 вызывает большие опасения и страхи, 
особенно среди лиц молодого возраста. Большинство респондентов готовы обсуждать тему 
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вакцинации, но, к сожалению, им не хватает доступных и понятных информационных мате-
риалов для принятия решения о вакцинации [15].

Проведенное среди студентов московских вузов исследование «Саморегуляция ком-
муникативных процессов в молодежной среде в условиях изменяющейся социальной ре-
альности» позволило его авторам сделать вывод, что образ будущего у современной рос-
сийской молодежи построен на проекции особенностей взаимодействия, востребованных  
в онлайн-коммуникации [3].

Интересный анализ восприятия пандемии жителями Москвы был проведен коллективом 
авторов под руководством А.В. Решетникова. Результаты показали, что жители столицы 
больше всего обеспокоены быстрым распространением коронавирусной инфекции, отсут-
ствием эффективного лечения и вакцины [14]. 

Целью социологических исследований «Отношение молодежи к здоровью в услови-
ях новой коронавирусной инфекции» и «Роль семьи в формировании отношения к здо-
ровью» (2021 г.), проведенных на территории Курской области, стало изучения специфи-
ки отношения населения региона к здоровью. В результате проведенных исследований 
был сделан вывод, что образ здоровья в представлениях людей достаточно противоречив  
и понимается, прежде всего, как инструментальная ценность, определяющая жизненные 
шансы, существующая в целостности с духовным и нравственным здоровьем. Авторы ис-
следования пришли к выводу, что значимые социокультурные регуляторы отношения  
к здоровью связаны с базовыми ценностями современного российского общества: рожде-
ния и воспитания детей, спокойной безбедной жизни и самореализации [6].

По мнению большинства специалистов, именно вакцинация является наиболее на-
дежным способом избегания инфицирования COVID-19 или осложнения после заболе-
вания. Вакцинация давно уже является распространенным средством, предупреждаю-
щим массовое распространение множества инфекций. Теперь – и против коронавируса.  
Но массовая вакцинация от COVID-19 встретила неоднозначную реакцию у россиян.  
Согласно опросу, проведенному ВЦИОМ 18 ноября 2021 года, более 1/3 россиян, принявших 
участие в опросе (35%), уже вакцинировались, около 1/3 опрошенных (31%) выразили го-
товность сделать себе прививку от COVID-19 отечественной вакциной. Наряду с этим почти 
1/3 опрошенных (30%) не хотят вакцинироваться [9]. 

Несколько иную ситуацию с вакцинацией можно наблюдать в странах Западной Евро-
пы [19]. Исследование Гамбургского центра экономики здравоохранения (HCHE) Гамбург-
ского университета показало, что 65% проживающих в Германии поддерживают обяза-
тельную вакцинацию против COVID-19. На западе и юге Германии готовность к вакцинации 
составляет 90%, а на востоке – 77% [21]. При этом общее количество вакцинированных  
в Германии достигло к середине февраля 2022 года 75,44% [20]. 

Методика
В целях изучения отношения учащейся молодежи Московской области к вакцинации от 

COVID-19 в декабре 2021 года Учебно-научной лабораторией Технологического университета 
Московской области было проведено анкетирование с участием 2652 представителей уча-
щейся молодежи Московской области в возрасте от 15 до 35 лет. Анкетирование проводилось 
в онлайн-формате. Респонденты мужского пола составили в выборке 59,4%, женского – 40,6%. 
Из них учатся в вузах 25,3%, в учреждениях СПО – 74,7%. 

Результаты исследования
С самого начала эпидемии постоянно делались заявления представителей власти  

и общественности о серьезной опасности новой коронавирусной инфекции [2]. Москов-
ская область является в России одним из регионов – лидеров по числу инфицированных 
коронавирусом. К началу декабря 2021 года в Московской области было зафиксировано 
591 574 случая заражения и 10 496 смертей [16]. Исследование показало, что опасают-
ся заразиться COVID-19 больше половины опрошенных (51,6%). Однако около половины  
респондентов (43,2%) не видят для себя такой опасности (рис. 1).
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Рис. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос
«Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие можете 
 заболеть коронавирусом?» (в % от общего числа опрошенных)

Чтобы предотвратить заражение коронавирусом респонденты чаще всего предпринима-
ют такие действия, как: мытье рук с мылом (65,5%), ношение масок в общественных местах 
(64,4%), исключение взаимодействия с инфицированными людьми (51,3%). Наиболее ярко 
гендерные различия проявились при применении антисептика. Если среди респондентов 
мужского пола таких оказалось около 1/3 (32,3%), то среди респондентов женского пола – 
около половины (44,7%). Следует отметить, что 16,9% опрошенных считают невозможным и 
бесполезным защищаться от вируса и следовать каким-либо антиковидным мерам (табл. 1).

Таблица 1
Распределение ответов респондентов на вопрос  

«Что Вы делаете, чтобы обезопасить себя и своих близких от коронавируса?» 
(в % от числа опрошенных разного пола)

Предпринимаемые меры Мужчины
(%)

Женщины
(%)

Все респонденты
(%)

Часто мою руки с мылом 67,3 62,9 65,5

Ношу маску в общественных местах 63,6 65,7 64,4

Часто протираю руки антисептиком / санитайзером 32,3 44,7 37,3%

Стараюсь не контактировать с больными людьми 48,5 55,5 51,3

Стараюсь избегать массового скопления людей 36,3 32,7 34,8

Принимаю витамины, укрепляю иммунитет 32,0 42,9 36,5

Соблюдаю по возможности самоизоляцию, без 
веской причины не выхожу из дома 

26,5 20,9 24,2

Отказался от бумажных денег 28,2 25,0 26,9

Обращаюсь к врачу при первых признаках 
заболевания 

20,6 24,6 22,2

Стараюсь не пользоваться общественным 
транспортом 

6,9 6,4 6,7

Протираю купленные в магазине товары 
антисептиком / санитайзером 

12,6 12,6 12,6

Считаю невозможным обезопасить себя от вируса 
и предпринимать какие-либо меры 

16,2 18 16,9

Надеваю перчатки в общественных местах 12,3 9,6 11,2

Периодически сдаю тест / анализ на определение 
коронавируса 

7,3 7,9 7,5
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Несмотря на то что именно в России была зарегистрирована первая в мире вакцина от 
COVID-19, пока не удалось сформировать у большинства россиян положительное отношение 
к массовой вакцинации [13]. Согласно проведенному нами исследованию почти половина 
опрошенных (46,3%) относятся к вакцинации от COVID-19 в целом отрицательно. Однако  
более 1/3 участников опроса (38,6%) относятся к вакцинации от COVID-19 положительно 
(рис. 2).

Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы относитесь 
к вакцинации от COVID-19?» (в % от общего числа опрошенных)

Еще более негативную оценку высказали респонденты в отношении массовой вакци-
нации. Более половины опрошенных (52,5%) относятся к массовой вакцинации россиян  
от коронавируса в целом отрицательно (рис. 3).

Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы относитесь 
к массовой вакцинации россиян от коронавируса?»  

(в % от общего числа опрошенных)

Исследование продемонстрировало, что в отношении обязательной вакцинации от ко-
ронавируса работающих в сфере услуг и с людьми мнения участников опроса разделились 
примерно поровну. Данную инициативу поддержали 40,6%, а не одобрили 46,3% (рис. 4).
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Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос
«Как Вы относитесь к решению об обязательной вакцинации от коронавируса 

сотрудников, работающих в сфере услуг, и тех, чья работа связана с взаимодействием  
с людьми?» (в % от общего числа опрошенных)

Подавляющее большинство респондентов (85,9%) оказались солидарны с мнением о том, 
что каждый человек имеет право решать самостоятельно вопрос о вакцинации (рис. 5). Даже 
среди уже вакцинировавшихся респондентов 83,3% согласны с этой точкой зрения.

Рис. 5. Распределение ответов респондентов на вопрос
«Согласны ли Вы с мнением, что делать или не делать прививку – личное дело каждого?»  

(в % от общего числа опрошенных)

Наряду с этим половина опрошенных (50,9%) (сумма ответов «Полностью согласен»  
и «Скорее согласен») выразили убеждение, что в сложившихся условиях недопустимо при-
зывать людей отказываться от прививки от COVID-19 (рис. 6). 

Рис. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос «Согласны ли
Вы с мнением, что в сложившейся ситуации недопустимо призывать людей 
отказываться от прививки от COVID-19?» (в % от общего числа опрошенных)
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На сегодня в нашей стране зарегистрированы пять вакцин, которые разработаны разными 
отечественными производителями. Но даже при таком большом количестве препаратов у 
россиян еще не сформирован необходимый уровень вакцинации. Исследование показало, 
что сделали прививку от COVID-19 менее 1/4 респондентов (24,1%). Более 1/4 опрошенных 
(28,5%) не готовы делать прививку ни при каких обстоятельствах (рис. 7).

Рис. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос «Готовы ли Вы 
сделать прививку от COVID-19?» (в % от общего числа опрошенных)

Для сравнения: в исследовании, проведенном нами в октябре 2020 года, более 1/3 
участников опроса (36,4%) решительно заявили, что не будут вакцинироваться ни при ка-
кой ситуации. Таким образом, за год пандемии число ярых противников вакцинации со-
кратилось на 12% – с 36,4 до 28,5%. Если в аналогичном исследовании 2020 года испы-
тывали опасения по поводу вакцинации более 1/3 опрошенных (36,9%), то в 2022 году –  
только 1/4 респондентов (26,2%) (табл. 2) [7; 8; 18].

Таблица 2

Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Готовы ли Вы сделать прививку от COVID-19?» 

(в % от общего числа опрошенных в разные периоды)

Готовы ли Вы сделать прививку от COVID-19? Окт. 2020 Дек. 2021

Готов(а) сделать прививку 8,9

Прививку уже сделал (а) 24,1

Планирую сделать прививку в ближайшее время 5,8

В принципе я не против сделать прививку от COVID-19, но 
есть некоторые опасения

36,9 26,2

Не буду делать прививку ни при каких обстоятельствах 36,4 28,5

Затрудняюсь ответить 17,9 15,3

Всего 100 100,0

Многие специалисты утверждают, что в случае заражения коронавирусом, сделавшие 
прививку переносят заболевание в более легкой форме, чем те, кто не вакцинировался. Со-
гласие с этим мнением выразили 43,8% опрошенных. Однако около 1/3 опрошенных (30,6%) 
придерживаются противоположной точки зрения (рис. 8).
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Рис. 8. Распределение ответов респондентов на вопрос
«Согласны ли Вы с мнением, что люди, сделавшие прививку от COVID-19,  

переносят коронавирус в более легкой форме, чем те, кто не вакцинировался?»  
(в % от общего числа опрошенных)

Существует также мнение о том, что сделавшие прививку умирают от коронавируса  
намного реже, чем невакцинированные. Как показало проведенное нами исследование, 
согласны с этим мнением более 1/3 опрошенных (37%). Более 1/4 опрошенных (29,2%)  
не поддерживают эту точку зрения. Каждый третий респондент (33,9%) еще не имеет  
четкого мнения по этому вопросу (рис. 9).

Рис. 9. Распределение ответов респондентов на вопрос  «Согласны ли Вы  
с мнением, что люди, сделавшие прививку от COVID-19, намного реже умирают 

от коронавируса, чем те, кто не вакцинировался?»  
(в % от общего числа опрошенных)

Обсуждение 
Несмотря на то что именно в России была зарегистрирована первая в мире вакцина от 

COVID-19, пока не удалось сформировать у большинства россиян положительное отношение 
к массовой вакцинации. К большому сожалению, приходится констатировать тот факт, что 
кампания по вакцинации от коронавируса, проводимая государственными СМИ, не принесла 
желаемых результатов. Многие россияне до сих про испытывают недоверие как к эффектив-
ности вакцин, так и к самой процедуре вакцинации от COVID-19. Прививочная кампания в 
России идет значительно медленнее, чем в большинстве европейских государств. На начало 
марта 2021 года полностью привито немногим более половины всего населения РФ, и кол-
лективный иммунитет составил только 56,0% [1]. Государственная политика по разъяснению 
необходимости прохождения вакцинации явно уступает агитации «антипрививочников». 
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Это во многом объясняет тот факт, что прививку от COVID-19 сделали менее 1/4 респонден-
тов. Более 1/4 участников опроса признались, что не будут делать прививку ни при каких 
обстоятельствах. 

Московская область является в России одним из регионов – лидеров по числу инфи-
цированных коронавирусом. Пандемия коронавируса вызвала серьезную озабоченность в 
сознании молодежи Подмосковья. Опасаются заразиться COVID-19 больше половины опро-
шенных. Но, несмотря на это, положительно относятся к массовой вакцинации россиян от 
коронавируса менее 1/3 опрошенных. Каждый шестой участник опроса считает, что обезо-
пасить себя от вируса невозможно и предпринимать какие-либо анктиковидные меры бес-
смысленно. 

Подавляющее большинство респондентов оказались солидарны с мнением о том, что о 
решение о вакцинации – личное право каждого человека. В то же время половина опро-
шенных выразили убеждение, что в сложившихся условиях недопустимо призывать людей 
отказываться от прививки от COVID-19. 

Заключение
Проблемная ситуация с вакцинацией от COVID-19 преподнесла нам важный урок необхо-

димости изменения ментальности населения России, в том числе и молодежи. Сегодня крайне 
актуальной становится пропаганда среди молодежи научных знаний, здоровьесберегающих 
технологий. Необходимо вести целенаправленную работу по изучению вопросов иммуниза-
ции, спасающей тысячи жизней. Вакцинация и иммунизация – самые действенные меры в 
сфере здравоохранения. Необходимо сделать всё возможное, чтобы научные знания о том, 
как предотвращать и своевременно реагировать на новые угрозы инфекционных заболева-
ний, стали неотъемлемой частью ментальности российской молодежи.
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